

天空中,成千上万只的天鹅展翅翱翔。

目光炯炯地俯瞰着这片美丽的家园。

羽翼下,一片丰饶的水土,湖水明净,河水汤汤。偌大的引黄调蓄湖,乍一看去,风平浪静,波澜不惊。她每天都在守护着这座城的水安全,滋养着城市居民的“后花园”。

湖水的温润湿气散发着强烈的气息,这气息很有家园的味道,天鹅、白鹭们每次经过这里,都会深情瞩目,驻足停留。

沙颍河水,逶迤东去,滔滔碧浪,化作一曲赞歌,让生活在这座城里的人们浮想联翩、追思梦随。如今,在这座新城里,人们正在切身感受她的生态美景、都市风范,还有她的沧桑巨变。

#### 幸福花开

一觉醒来,窗户上一摊暖红,颤颤的、鲜鲜的,虽是初冬时节,空气中依然弥漫着幸福的味道。

盛和家园安置社区居民张彩红,像往常一样,准时起床,洗漱完毕,收拾“行装”,来到小区广场,放松筋骨,开始了她坚持多年的晨练。和着自己手机的节拍,张彩红跳起了优美的舞蹈,她的动作轻巧、自如,脸上不时露出一丝甜蜜的微笑。“我们社区有一个舞蹈队,每到晚上,大家都不约而同地赶来。”张彩红说,由于早上怕打扰居民们休息,舞蹈队大多是在晚上活动。

环顾四周,处处整洁有序,干净如洗,刚刚起床的居民们都在进行着自己喜爱的各种晨练。他们踢踢腿、弯弯腰、跑跑步,还有的在健身器材上晃来晃去、仰卧起坐,他们的喜悦写在眉宇间,幸福隐藏在开心的笑容里。此时,一缕缕霞光透过薄薄的云层,抚摸着人们的笑脸,小区内一幢幢楼房被镀上一层金辉,这些楼房错落有致,楼宇间的片片绿地、花园、广场,偶尔有个凉亭更为小区增添了几分灵动。

张彩红一家是去年4月份搬到小区来的,她是原搬口办事处张寨行政村小张寨自然村村民。“我们村是2017年年底拆除的,当时我真的有点儿想不开。”张彩红说,现在的一切都让她出乎意料。“看,我们的安置房特别好,环境好,位置也好,那时候对政府的征迁政策半信半疑,现在住进来了,还拿到了几十万元的补偿款,感觉像做梦一样。”一串爽朗的笑声,碰撞在四壁,反弹了回来,弥漫在空气中。“俺太幸福了,没想到这辈子住上了政府给俺操持的新楼房,真是赶上好时候了。”一位78岁的老大娘笑得合不拢嘴。

初冬的阳光有些许的暖意,记者来到盛和家园北邻的流沙河滨河公园时,阳光更加明亮,这儿环境优美、空气清新,让人心旷神怡、流连忘返,偶尔,一只只水鸟在河中游戏,给初冬的早晨增加了无限的生机。

张彩红说,之前在村里居住的时候,街道狭窄,卫生很差,杂物乱堆乱放,过道残破狭窄,有些地方连轿车也开不过去,更别说救护车、消防车通行了。“天好时路上净是土,脏得要命,下雨时路上全都是泥,走路时泥巴几乎要把鞋底子拽掉,出不去进不来的。”原张寨村村民张先生回忆起几年前在村里居住的场景,依然历历在目。

时间追溯到2017年。那时候,在这座新城中一座座高楼拔地而起,然而,与高楼大厦紧邻的片片棚户区,却是城市发展的不足与痛楚。身处低矮的棚户区,仰望周围林立的高楼,棚户区居民多么渴望楼上能有一扇属于自己的窗户!在经济社会高速发展今天的今天,棚户区的存在,严重制约着城市的发展,也成了棚户区居民心中的痛苦。当年8月下旬,轰轰烈烈的棚改征迁战斗在整座新城打响,党员干部们以实际行动向市委、市政府交出一份满意的答卷。仅用66天时间,他们全部完成14个村庄3930户的征迁任务,在中心城区拔得头筹。伴着机械的轰鸣,片片棚户区变成了花园洋房。



周口市体育中心

和张彩红一样,附近万庄、康店、曾楼、张寨几个行政村全部或部分村民也搬进了盛和社区,他们安居乐业,幸福美满。

承载着棚户区居民的梦想和希望,祥和家园、康和家园、仁和家园、泰和家园、德和家园等等,一座座安置区高楼如雨后春笋般地冒了出来,搬进高高的棚户区居民兴高采烈、载歌载舞,他们喜悦的心情溢于言表。

沙颍河水,掀起美丽的波浪,她“暗斑”消除的脸上,泛着红晕,妩媚动人,深情歌唱。

#### 筋强骨壮

近几年来,这座新城乘势而上,向高品质方向发展,由此,她进入了一个全新的发展时代。

“三年来的大变化人民群众有目共睹,你现在,城市漂亮了,环境变美了,交通有序了,一切都是高大上,这儿已经有大都市的味道了。”市民李文杰在中原社区居住,提起城市的变化,他说,作为目睹这座城市崛起的一员,真的为这座城市感到骄傲。

显然,宽阔平坦的大道,是人们心目中的城市符号。文昌大道,号称周口第一路,宽度160米,道路中央有6米宽的绿化带,双侧双向八车道;道路两侧各有5.5米宽的慢车道、4.5米宽的人行道和50米宽的景观绿化带。如今,在座新城里,15纵15横的路网已经形成,这些道路宽敞通畅,构成了城市坚强的骨架。

网友“Rose”在网上留言说,最近几年周口新城区的建设可以说是日新月异、一日千里,“随着高铁的开通,看新城发展的态势真让人感到欣慰,当初周口人眼中的‘小周口’已经成了‘大周

口’,人们对周口的整体观念已经发生了巨大变化,值得庆贺!”正如“Rose”所说,如今,“公铁水空”多式联运的立体交通大枢纽正在推动这座城市快速融入世界。高速路网四通八达,高铁东站开始运营,距离周口港10公里之遥,正在建设的周口民用运输机场,对于这座新城来说也只有20分钟车程。

击鼓催征稳驭舟,奋楫扬帆新时代。

不久的将来,恒大倾力打造的世界顶级周口中央商务区、金科国色天香国际旅游度假区、周口大学城、奥特莱斯、希尔顿五星级酒店等项目将强势入驻,为新城特色画卷增光添彩。恒大美丽乡村、周口大数据产业园、颐高数字经济产业园、山水周口财富中心、芙蓉湖公园等项目鏖战正酣。那挥舞的吊臂、飞溅的焊花、激战的工人、轰鸣的机器,正在汇成城市建设最激越的华章。

“看这公厕,从外到内样式新颖,干净整洁的,没有一点气味,来一趟周口真让人难忘呀!”从外地来周省亲的李女士惊讶于周口的巨大变化,基础设施这么完善。笔者在文昌大道南侧的一座一类公厕内看到,里边设置有客厅、管理间,还有空调、饮水机、沙发、茶几、体重秤,以及人脸识别取纸机。这样的摆设简直赶上了普通宾馆的条件!创建工作,新城全面升级改造老旧公厕5座,新建一类公厕14座,高铁站移动式环保公厕2座,新建街头游园28处。

如今,在规划的功能区中,反应最快、动作最大的就是教育设施的建设和发展。家住恒大名都小区的居民党先生说:“随着新区区的发展,郸城一高周口校区已经招生,北师大周口实验学校正在建设,教育资源真的是越来越丰富,对我们来说送孩子到名校上学已经不是遥不可及的梦想了。”是的,截至目前,从幼儿园到小学、中学,从中职中专到高职高专再到河南科技大学、周口师范学院等高等教育学校,在座新城竞相蓬勃的发展。

同时,行政中心、体育中心、文化艺术中心、科技馆、博物馆、图书馆、游泳馆、国防人防教育园等便民、文体设施正在打亮城市文化底色,给这座新城增添了无限神韵。

#### 化茧成蝶

“咦,我们小区变化可大了,之前简直不能睁眼,垃圾满是的,杂物乱堆,蚊蝇乱飞,那时真让人揪心!”提起创建国家级荣誉城市工作(以下简称创建工作),盛和社区居民张红伟打开了话匣子,“现在可好了,变化太大了,到处干干净净。”说话时,张红伟还竖起了大拇指。

盛和社区居民张书轩说,当时动员居民们配合创建工作时,大家不理解,感觉是瞎折腾,后来宣传得多了,大家的认识也提高了。看到记者采访,一时间,大家七嘴八舌,说的净是创建工作的好!

“在办事处领导的指导下,我们成立了由办事处领导、社区干部及志愿者服务队组成的60多人的队伍。”盛和社区党支部书记张红友对记者说,为了给居民们创造一个良好的生活环境,今年夏季,正值天气最热的那段时间,他们奋战一个多月,宣传、劝导、说服教育,终于,换来了群众的理解、拥护和支持。后来,居民们热情高涨,全部自觉地投入到创建工作,小区环境终于发生了翻天覆地的变化。

搬口办事处书记张旭介绍,由于社区居民大多是附近的征迁村民,初搬到小区时,对小区的管理模式不太适应,加之居民家的杂物诸如自行车、摩托车、家具,还有种地用的犁子、耙、四轮车等农机设备随处可见,还有饲养鸡、鸭、鹅等家禽的行为,特别是地下室也成了垃圾场,还有随地大小便等不文明现象,整改前整个社区杂乱无章、不堪入目。

经过创建工作的洗礼,这座城让人眼前一亮!

“看,大街小巷、社区楼院、公园广场、河岸道旁,处处整洁有序。”家住新闻花园小区的居民田先生说。是的,如今,在这座新城里,街头公园错落有致,植物园林奇花异树,河流湖水波光潋滟、莲叶田田,浓密的枝叶间,百鸟竞唱,宛如天籁之

没想到你竟这样。”电话那头传来了父亲咆哮的声音和无奈的叹息,“我没有你这个儿子,以后不要叫我‘爸爸’。”说完,“啪”挂断了电话。

李志永,示范区综合执法中心副主任。去年深秋时节,凉风习习,本来是一年中最惬意的季节,但得知弟弟生病的消息后,他倒吸一口凉气,禁不住打了个冷战,怎么办呢,弟弟万一有个三长两短咋办,李志永忽然后悔,为什么要拒绝父亲的请求呢?

“接到父亲电话的那一刻,我不知如何是好,‘创卫’正是紧要关头,我能离开吗?”回忆往事,泪水像决堤的洪水奔涌而出,身为军转干部的李志永竟“呜呜”地哭了起来。那段时间,他的弟弟先后在郑州住了几次院,他竟没顾上看望一次。

近几年来,正是由于无数个“韩宝珠”“李志永”们,这座城市的棚改征迁、项目建设、创建国家级荣誉城市等工作才得以势如破竹、快速推进、成绩显著。

#### 众志成城

早6时许,一位60多岁的老人已经开始了一天的劳作,打扫卫生、捡拾垃圾,不远处的电动三轮上,她的老伴呆滞地在车上坐着。她不时扭头看一眼老伴,确认没有异常,才放心地继续进行她的卫生清洁工作。这是记者今年夏季看到的动人一幕。

老人叫马书英,盛和社区居民,唯一的儿子6年前由于自己接线不幸中电身亡,儿媳不知去向,留下一双孙女由她照顾。她的老伴由于前年突发脑溢血疾病,生活不能自理。

“我每天凌晨4点起床,先为老伴洗衣服,然后做饭,喂老伴吃饭,不到6点到达工作岗位。”马书英说,虽然很累,但她一直坚持着。

永顺物业公司领班赵天朗告诉记者,马书英在他们物业公司工作,由于家庭情况特殊,公司有意给她开绿灯,可她从来没有迟到、早退过,她负责的路段卫生打扫得也最干净。“既然干就得干好,得对得起老板发给的工资,再说,咱们不是创建国家级卫生城市嘛,不能因为我负责的路段打扫得不好给全市抹黑。”马书英语言质朴,但质朴中透露着认真、执着与不达目的不罢休的勇气。

就这样,马书英每天边打扫卫生,边照顾老伴,她工作认真、负责,总是保质保量完成任务。

赵天朗,今年60岁了,在路上干了17年。

每天4:30起床,然后带齐工具,5点钟就到路上了,每天22时下班,日复一日,年复一年,周而复始,从不间断。虽然辛苦,但他能忍受,虽然很累,但他习惯了,可有一件事一直闷在心里,总感觉愧对儿媳和家人。“儿媳妇去年3月份在医院生产,住院10多天,我竟连一分钟也没抽出来去看她,这在我心里一直是个疙瘩。”

“你就在路上别回来了,路上就是你的家。”有时老伴气不过,只有在电话中对着赵天朗发几句牢骚。

烈日下,太阳使出洪荒之力拼命地炙烤着大地,到处都是热浪滚滚,连树木也被晒得垂头丧气。那段时间,是一年中最热的几天。

此时,景园社区志愿者朱文博正在将一堆一堆的垃圾装到事先准备好的机动三轮车上,豆大的汗珠从他的额头上“扑簌簌”砸到地上。聊天中得知,他是一名90后,2018年从部队复员,去年10月份在景园社区当了一名志愿者。每天早7时到岗到位,捡拾垃圾、烟头,后又做社区统计工作,每天忙到深夜才回家休息。令人敬佩不已的是,就是这样一位全职志愿者,竟然没有领取公家一分钱工资,不愿占取公家一分钱便宜。

“去年冬季他爷爷去世时,就请了半天假,把爷爷送走后立即投入到了紧张的志愿者活动中。”景园社区党支部书记朱美玲说,朱文博在部队服役8年,左腿落了个膝盖半月板损伤的毛病,不能长时间走路。由于长时间做社区统计工作,他又患上了颈椎病,尽管如此,他还是不愿下“火线”,一直从事着志愿者服务工作。

“为创建工作做些事情,再苦再累也高兴。”朱文博说,通过参加志愿者活动,让他受到了很多锻炼,也确实感受到了为这座城市做点儿力所能及的贡献是多么的心情舒畅、骄傲自豪。

文明,是一座城市的内在气质,也是城市中最为核心的品质。

沐浴着全市创建工作的春风,城区处处散发出更加浓厚的现代文明气息,文明之花开遍各个角落。

创建工作开展以来,碧桂园社区志愿者周挺练就了一双“火眼金睛”,每每有烟头出现,她总能第一时间看到、第一时间捡起,从不抽烟的她,总是经常一兜的烟头、一手的烟味,身边的人从“嘲笑”到“理解”,再到“跟随”,个人行为渐渐成了团队的行为,团队的行为逐渐唤起了居民的自觉。

“作为一名党员,我应该处处发挥模范带头作用。”周挺说。

几年来,一群群“红马甲”活跃在小区楼道、广场公园、背街小巷,发放宣传资料、劝阻不文明行为、清理卫生死角、捡拾路面垃圾,他们扮靓城市面貌,提升群众认知……这些志愿者像一个个萤火虫一样,照亮了整个城市的夜空。

创建工作开展以来,也正是这一个个的“马书英”“赵天朗”“朱文博”“周挺”们,正是干部群众齐心协力、众志成城,这座城市才能够旧貌换新颜!

夜幕降临,数万只节能灯、景观灯照亮夜空,灯火璀璨,火树银花,体育中心、博物馆、公园里、河岸旁、大桥上……到处流光溢彩、美轮美奂,让人感到前所未有的惊喜与豪迈。

魅力新城,大都市芳容初现。在她的明眸里,蓄足了微笑和自信,写满了对未来的希冀。在这里,我们可以预见更美更好的未来,前浪、后浪、大浪,奔腾不息,滚滚向前!



引黄调蓄工程



引黄调蓄工程湖面

#### 坚忍执着

近几年来,百城提质、创建国家级荣誉城市等工作的开展,让这座新城发生了巨变,可永远不变的却是参与这场会战的所有指战员、所有党员干部的初心和使命,他们坚忍执着、信心如磐,他们代表的正是全市人民奋发有为的精神气。

那些动人时刻,令人潸然泪下。

“快、快,我感觉很难受。”今年7月上旬,正值创建国家级卫生城市(以下简称“创卫”)关键时刻,由于劳累过度,示范区卫计中心主任、区“创卫”办副主任韩宝珠突发心脏病。瞬间,汗水湿透了他的衣裳,他被紧急送进了周口市中心医院。

“必须立刻放置支架,否则随时会有生命危险。”由于动脉血管硬化狭窄程度较高,医生这样警告韩宝珠。

“不行,我不能手术。”韩宝珠果断地说。那时候,正值“创卫”关键时刻,韩宝珠一刻也不想耽误他的工作时间!手术虽然没有做,可在爱人的死缠烂打下,他还是去省城医院做了进一步检查,最后还是决定保守治疗。

“快回来,你弟弟病了,需要赶时间,你送我们去郑州吧。”电话那头,李志永的父亲声音紧张、急促。

“爸,我这边太忙,真的走不开!”说这话时,李志永声音低沉,低得仿佛连他自己都听不到。

“你是老大,原本把你当成了家里的顶梁柱,



周口作家走基层